

晋江永和火把节“火龙”巡游添年味

早报讯 (融媒体记者吴水保 王耿华 文/图)“云披红日恰含山,列炬参差竞往逐。万朵莲花开海市,一天星斗下人间。”蛇年正月初九,晋江永和镇山前村“火把节”如约而至,千米“火龙”绕村巡游,热闹欢腾,寓意吉祥的非遗民俗活动让春节更加喜庆红火。山前村“火把节”已传承了300多年,是国内少有的汉族“火把节”,先后入选晋江市、泉州市非物质文化遗产代表性项目名录。

昨日傍晚时分,山前村洋溢着喜庆祥和的氛围,村民、游客们欢快地从四面八方来到世泉宫广场。晚上7点多,火种在火盆中点燃,人们依次引燃手中的火把,场面一片欢腾。随后,大家手持火把有序出发,在约3.5公里长的环村道路上踩街巡游。火光映照不夜天,人们笑容满面,小孩在大人的带领下有序前进,公安、消防人员和志愿者保驾护航,踩街队伍宛如一条巨大的火龙。一路上,大家互道吉祥,希望与温暖在火光中跳动,祝福新的一年所愿皆成。

“一代一代传下来的习俗火把节,一定要回来‘逗阵闹热’。”蔡美华是山前村的女儿,外嫁漳州,在节日前就赶回来和家人亲朋一起分享喜悦。江西的李先生来晋江工作三年,以前在云南体验过那里的火把舞,今年也赶来现场感受热闹气氛。周边村民林先生带着一家老小也来到现场,买了火把加入踩街队伍中,祈愿一年红红火火。此外,很多游客慕名而来,或买了火把或拿着香烛,自发加入队伍,体验汉族少有的“火把节”,感受这份难得的幸福和快乐。

据介绍,在古时候,当地先民认为火能驱邪避凶,同时也用火来祈愿日子红红火火。由于山前村地势



低洼,开基先民兴修水利、筑岸引水,确保丰年。清朝康熙年间,先贤们为祈五谷丰登、风调雨顺,组织村民正月里祈天地祭神明,人们高举火把,旗帜开路,锣鼓喧天,沿村道巡回保生大帝宫,迎祥纳福,此习俗便沿袭下来。

为了更好地保护和传承这项非遗,山前村建设“火把节”非遗展示馆、编写“火把”教材、发行邮票邮册、编排火把舞蹈等,并且常态化举办“非遗进校园”等活动,让非遗民俗文化更有魅力。



『攻炮城』闹新春

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 柯丽娟 通讯员郭晓玲 文/图)正月初二,非遗“攻炮城”在洛江区马甲镇永安村精彩上演。十米高的“炮城”高高竖起,一个个炮手持“鞭炮”对准炮城抛掷,谁能幸运将鞭炮扔进炮城,以鞭

炮喷出的火花引爆“炮城”内的鞭炮,即为胜者,可获得丰厚的奖励。“哇!快看,我投中了!”“我们赢了!”成功命中时,鞭炮和“炮城”都会腾起阵阵白烟,随之一起升腾的还有现场的掌声与欢呼声,气氛异常热烈。



高甲戏好戏连台 戏迷们大呼过瘾

连日来,在泉州状元街玄妙观门口广场,闽南高甲戏精彩上演,连台好戏,让戏迷们大呼过瘾,为传统佳节增添喜庆氛围。

(融媒体记者王柏峰 摄影报道)



南安乡土“村晚” 满满幸福年味

春节期间,南安市省新镇园内村把舞台搭在家门口,举办了一场场热热闹闹的乡土“村晚”,让村民们欢聚一堂过大年。

(融媒体记者苏玮杰 摄影报道)